### 阻断非法资金通道 为压降电信网络诈骗、跨境赌博贡献青春力量

# 守在国际金融中心的"90后"玫瑰

"成为经侦警察,我觉得人生充满价值, 有无限勇气抵挡所有未知的挑战与磨难。"经 侦总队一支队三大队女警范云慧出生于 1997 年。在她蓬勃的青春朝气下,蕴藏着经侦警察 的机敏与果敢,洋溢着永不服输的韧劲和拼 劲。在这里,"青春激情"和"忠诚担当"碰撞出 不一样的火花,留下了范云慧成长的足迹。

#### 青春灵动,于无声处感知风险

同事们都说,范云慧是个"有灵气"的 女孩子

范云慧,圆圆的眼睛映射着青春的灵动, 对未知事物的敏锐捕捉, 更让她由内而外散 发出活力和自信。

近年来,上海公安经侦部门察觉到虚拟

风险寻找长治之策。范云慧就是其中一员。

视野的提升必然会直面更多未知领域 范云慧花了大量的时间和精力去学习和研究 虚拟币基础知识。专业不同, 她从区块链最 基本的知识学起;现状不明,她通过互联网 主动摸排"币圈"行业生态;技术不精,她 主动请教行业专家……她不断思考、观察、 钻研、勤问,一次次突破,范云慧和同事们 越过了一座又一座山峰。

那是对一笔 250 亿元巨额非法资金的分 析,和往常一样,她像解麻绳一般,对照着 资金脉络图,将杂乱的资金流水剔除,留下 非法资金交易的主线,抽丝剥茧后,她发现 犯罪嫌疑人在用虚拟币对上游犯罪资金进行 清洗。经深入研判、层层梳理, 范云慧和同 事们摸出一个虚拟币非法跨境汇兑平台,并 循线挖出多个利用话费、加油卡为境外赌博 经侦打击虚拟币领域经济犯罪打造样板。

#### 转变思维,千头万绪直戳要害

范云慧对资金的敏锐,不是一朝一夕炼 成的。她的备忘录上有句话:"读心才能读 懂数据。

2019年的夏天,范云慧刚参加工作,就 接到了师傅给她的一个"大活"-非法经营地下钱庄案件中 100 亿元规模的交 易流水进行资金分析。 "100 亿"的资金数 据不仅规模巨大,而且资金流向是断裂的, 层层叠叠、杂乱交错, 范云慧看花了眼。

范云慧有一本工作备忘录, 在工作的过 程中, 范云慧会把师傅的教导以及工作的灵 感记录到备忘录里,成为记录她成长和进步 的"工作手册"。师傅说过的那句话-

于是, 范云慧不再无序地去揣测数据, 她尝试将自己代人犯罪嫌疑人的身份,主动 设置场景犯罪嫌疑人的心理和作案逻辑。她 "假如这 100 亿'黑钱'交到 反复问自己: 我手中, 我会用什么方式转移、洗白, 规避 监管?"经过一次次代人场景,通道内数十万 笔分散无序的资金流转的动机和原因变得清 晰,资金追踪工作渐渐明朗起来。

学会了这一身份推演"巧劲", 范云慧-鼓作气, 循着这一基本逻辑循线追查, 无数 次推演犯罪嫌疑人的作案手法。在师傅的帮 助下,经过数月的不懈努力,近千个可疑账 户浮出水面, 完整犯罪链被连根拔起。

三年间, 范云慧深研地下钱庄、 非法第四方支付平台等非法资金通道犯罪机 理,为压降电信网络诈骗、跨境赌博等上游 突出犯罪源源不断贡献着自己的青春力量。

# 从警12年,她是社区里的"周阿姨"

全国优秀民警周雅萍用心诠释"警察荣誉"

□法治报记者 胡蝶飞

今天是三八妇女节。干净利落的马尾、 亲和力十足的笑容,透着一股邻家姐姐的温 柔与爽朗。她叫周雅萍,先后获"全国公安 二级英模"、"全国优秀人民警察"、上海公安"十佳优秀社区民警"、上海市公安局"三 八红旗手"等称号。从警 12 年来,周雅萍几 乎每天都穿梭在辖区的楼间巷尾, 为居民的 事奔走忙碌。尽管年轻,却被社区老人们亲 切地唤为"周阿姨"。

#### 1平方公里区域,大事小事都要管

扎根社区 12年,周雅萍呆的最多的地方 就是居委会的社区警务室, 风险隐患、家长 里短, 都是她认真对待的课题。

多年的以诚相待,让很多辖区居民把周 雅萍当成"管家阿姨"。如今,周雅萍的手机 号码也成了社区居民们记在通讯录里的"求 助热线"。居民们遇到大事小事总是想着先打 电话给"周阿姨"

去年春节前夕,周雅萍接到辖区居民李 阿姨的电话, 称儿子离家出走一个多月, 眼 瞅着要讨年了,还没回家。李阿姨还说,最 近几天,家里的固定电话每天晚上总有一个 号码打讲来, 但那边没有人说话。周雅萍杳 询发现,这个号码是静安区南京西路附近的 某个公用电话亭。她猜测,这个准时"报到" 的电话应该是李阿姨的儿子打回来的。

那段日子, 周雅萍每天都联系李阿姨的 儿子,佯装不知道其离家出走的事,只是每 次做好反诈宣传后,提醒他今天家里做了-桌菜,叫他早点回家吃饭。

另一头,周雅萍告诉李阿姨,下次电话 再打来时就让她对着电话那头说说自己的想 法,即使对方没有回应也没关系,最重要的 是把误会解开

几天后,母子二人的嫌隙消除了,儿子

也平安回了家,他们一家人才算过了个团圆

#### 沉下去踏实干,用心诠释"警察荣誉"

周雅萍管理的永乐社区内既有商品房, 又有老公房,人员结构和需求呈现多样化, 高龄老人、外籍人员、来沪务工人员等占比 较多。对此,周雅萍多次在居委、业主会议 上提出"智慧安防社区"和"群防群治管理 方案

在周雅萍的建议下,这两年,永乐社区 已基本完成社区公共视频、智能识别门禁、 电动车智能充电桩建设等安防设备的改造升 社区也成立了义务"夜间巡逻队",江 宁路派出所专门为周雅萍开设新媒体专栏强 化防范宣传和联系互动,线上线下同步开展 反诈宣传等措施, 历久弥新, 让永乐社区逐 渐成为了全区安全宜居的"样板社区"

人们眼中的"周阿姨"温文尔雅,但在 打击违法犯罪时,她却是毫不含糊。疫情前 夕,周雅萍偶然发现社区有一户刚来的租客 突然在自家门口安装了摄像监控设备,警察 天生的敏锐性告诉她这不寻常。

经过多次走访后,周雅萍一面委托居委 干部悄悄约谈周围邻居收集线索, 一面联系 物业方绘制该户的平面图推寻找"暗门"。经 讨一个多星期的蹲守, 她与同事找准时机破 门而人,迅速固定证据控制嫌疑人,最终捣 毀了这个隐藏在居民楼里的网络赌博窝点。 工作以来, 周雅萍先后参与抓获各类嫌疑人 20 余名, 提供案件线索 80 余起, 排查各类 隐患 120 余处。

谈及自己的从警初心,周雅萍用自己很 喜欢的一部电视剧《警察荣誉》来形容。 "剧中的人物让更多人关注起了身边的社区民 警。在我看来,'警察荣誉'没有那么多花 警。在我看来, 里胡哨,就是6个字:沉下去、踏实干。"周 雅萍如是说。

# 在品明凉木 妇女节,致敬女军人

□记者 夏天 通讯员 李宏伟

本报讯 今天是 国际劳动妇女节。在 妇女节到来前夕,武 警上海总队执勤第五 支队为支队女军人送 上鲜花,对她们在军 营的辛勤付出表示肯 定,祝福她们工作顺 利、幸福快乐。**图为** 武警上海总队执勤第 五支队人力资源股股 长陆振鑫代表组织为 卫生队值班军医步建

## 她在社区 用法用情温暖万千家

□法治报记者 陈颖婷

青浦分局赵巷派出所社区民警史晓燕是 位 1987 年出生的姑娘,从小就爱看军警 题材的影视剧。毕业后的她,毅然报考了人 民警察。2015年底她走上了直面群众、 护辖区平安的社区民警岗位,用女性柔情织 就一张平安祥和的社区版图。

#### 用法规刻画"停车线"

近年来, 停车难一直困扰着社区。 史晓 燕管辖的小区也遇上了这样的困难。

"大燕警官,我们物业想和您报备一 下周一开始我们就正式启动小区停车制 "史警官,停车制度是瞎搞吗?连 度了。 业主最后都停不了车?" "大燕警官,业委 会这么做是非法的呀!替我们想想办法呀。" 面对部分业主的诉求, 史晓燕多次找小区物 业、居委协商解决办法,希望寻求外部助 力,但现实却是停车资源捉襟见肘。

史晓燕也上网翻阅了相关停车建议, 中一个斜划的停车标线吸引住了她,她想如 果小区现有停车位也改变成斜的, 加更多的停车空间。第二天她就找来物业一 起实地走访,测量小区地面停车位、主干道 消防距离, 实地采集数据的时候, 她还发现 地下车库有些车位长期空置, 想着能不能再 加以利用。

经过几番调研、多次协商, 史晓燕多方 寻找法律政策支撑,最终成功制定出了"地 面改斜停、地下共享车位"的小区停车新 规。小区经过改造后,在原先基础上又增加 了地面停车位 52 个,地下车库共享 56 个车 位,有效缓解了小区停车难。

从当初的问题到最终制定出有效的方 史晓燕跑前跑后不仅出体力、脑力,还 用上了"法力",在调研过程中她充分发挥 "法学硕士"的专业优势,查询不同法律。 法规, 充分寻找可以给予支撑的内容, 给停

车新规的落地实施筑牢了法律围栏, 让更多 的小区居民切实获得实惠。

#### 用柔情织密"平安路"

"社区警务工作都是家长里短的琐事, 有的时候很枯燥,但越是这样越要我们更加 "在日常社区工作中,史晓燕总是沉 下心到居民家里走走,和社区居民聊聊天、 唠唠嗑,发挥女性细腻的优势。

张阿婆退休多年,基本每天上午都会出 门去菜场买菜。这一天史晓燕来到小区里, 发现张阿婆正在家里晒太阳。

"张阿婆,今天怎么有空晒太阳,没去 买菜啊?" "脚疼走不动,今天就叫老头子 去买了。"

原来张阿婆前一天买菜回来,她从公交 车站一路走回家, 因拿的东西多, 路程又 远,回到家的时候两脚已经不听使唤,今天 就在家休息,让老伴去了

这个细节, 让史晓燕意识到出行不方便 给老人们带来很大的困扰,经过走访探勘, 发现辖区最远的小区离主干道嘉松中路上的 公交车站有将近5公里的距离。

能不能让公交车改道,在小区门口多设 几个站点呢? 雷厉风行一直就是史晓燕的风 格,于是她找到了居委会干部一同商量这件 事的可行性。为了实现这个愿景, 史晓燕和 居委干部与相关职能部门反复对接沟通, 解公共交通配套建设的标准和要求, 积极推 动落实相关硬件设施改建, 最终制定出别墅 区全域增加公交线路的可行性分析报告。

经过三个月时间的努力,特色居住区成功申 请到了一路公交车,行经路线覆盖别墅区全 域、赵巷镇主要商圈及一个轨交站点。这一 条助老公交线, 切切实实解决了辖区老人出 门难的大问题。

七年来, 史晓燕"早起衔泥夜幕归", 用无私无畏展示女性风采,以担当作为贡献 巾帼力量,用法用情温暖万千家

# 奉贤:最美"警花"在路口绽放

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 从路口指挥标兵、护学"专车 司机"、临时"爱心妈妈"到问不倒的"生活 百事通"……在男性占绝对优势的公安队伍 中,奉贤区一支由7名女勤务辅警组成的小 分队肩负起了南桥镇城中心路段及市级、区 级路口的交通执勤、排堵保畅和纠违整治工 作。她们英姿飒爽的身影,不只是路口一道 靓丽的风景线, 更在一点一滴的工作日常中 释放着为民服务的善意。

2022年,奉贤公安结合城区交通形势和 执法环境, 在交警支队成立了首支女子勤务

辅警分队。这支平均年龄为33岁的"铿锵玫 瑰"身姿挺拔步履轻盈,绽放出不一样的色彩。 分队成立近一年,提升了公安交警执勤形象的 亲和力,释法说理的说服力,为民服务的感召 力,让执法执勤更有温度,保障民生更有厚度。

近年来,这支女子勤务辅警小分队受到 越来越多人的关注, 逐步成为奉贤公安辅警 的一张名片。但在她们飒爽英姿的背后,凝 结着鲜为人知的艰辛。分队的训练模式与过 去相比发生了很大变化,有针对性的训练内 容越来越贴近实战, 使得这支队伍在不断的 成长与壮大。队员们的学习训练热情更加高 涨,业务能力越来越强。